



喜迎
二十大

非凡十年
出彩许昌

乡村振兴

许昌日报

03 | 要闻

2022年9月30日 星期五

编
校
编
辑
毛志刚
对
樊迎喜



油菜花开乡村美 本报记者 乔利峰 摄

沃野田畴绘新景

本报记者 武芳

初秋时节，漫步在许昌农村，农田宛如棋盘，村庄错落有致，街道宽敞整洁，大棚整齐划一，呈现出勃勃生机与活力，散发着浓浓乡愁与乡韵。产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕，党的十八大以来，沿着党中央指出的路径，乡村振兴的探索和实践在许昌蓬勃开展。

在许昌奋进的十年征程中，粮食连年丰产丰收，如期打赢脱贫攻坚战，乡村面貌更加靓丽，农民收入持续增长，广大农村发生翻天覆地的变化，群众幸福指数节节攀升。

粮食安全

让中国人餐桌上更有更多“许昌粮”

粮食生产，是许昌经济的基础产业，也是优势产业。作为国家粮食生产核心区的重要板块，要让中国人的餐桌上有更多的许昌粮，许昌责任重大。

我市坚持把保障粮食等重要农产品有效供给作为“三农”工作的首要任务，不断巩固提升产能。

“穗大粒饱，又是一个丰收年！”今年麦收期间，襄城县种粮大户王克亮俯身麦田，摸着饱满的麦穗一脸喜悦，“今年俺种了170亩小麦，按亩产1200斤算，能收入10万块钱呢！”

耕地是粮食生产的命根子，建设高标准农田，是落实“藏粮于地”战略，巩固和提升粮食综合生产能力的根本举措。

近年来，我市坚持把高标准农田建设作为打造粮食生产核心区、提高粮食综合生产能力、保障和

稳定粮食产能的重要载体和推动乡村振兴的重大举措，累计建成高标准农田361.15万亩、高效节水灌溉面积117.1万亩。

通过倾力打造，高标准农田示范方内农业耕作水平得到明显提升，农业生产实用技术得到大面积推广，有效提升了农民科学种田技术水平，有力保障了粮食产量。党的十八大以来，我市粮食种植面积由644万亩增加到670万亩，增加4%，粮食总产量由269.2万吨增加到289.7万吨，增加7.6%。

今年47岁的万子荣是位地道的农民，2010年，他注册成立了农机专业合作社，合作社有成员126名、拖拉机22台、收割机18台、自走式打药机6台、植保无人机5台、烘干机6台。

谈及近年来种地的变化，他概括为“增产增收、

省时省力”。告别以往耕作繁重的体力劳动，化学除草、飞机打药、自动化灌溉、自动化收割……随着农业现代化的发展，全程机械化让他感受到种地比以前轻松了很多。

数据显示，十年来，我市农业现代化水平也在不断提升，全市农作物耕种收综合机械化率由之前的73.3%提高到91.52%，增加18.22个百分点，高于全省8.92个百分点，高于全国20.27个百分点。

十年来，我市病虫害测报由人工田间调查为主的方式，转变为利用自动虫情测报灯、高空灯等测报为主，实现了病虫信息自动采集、远程传送。

十年来，植保机械由以背负式喷雾器发展为电动喷雾器、车载式喷雾机等，作业效率与质量不断提高，全市专业化统防统治率在48%以上。

脱贫攻坚

全面小康路上不让一个人掉队

雷洞村曾是远近闻名的省级贫困村。村民雷六云至今还清楚地记得以前的苦日子：“以前交通不方便，穷得没法提，村上男孩儿都招出去了，女孩儿都嫁得远了。”2014年雷洞村的人均年收入不足2000元，贫困户83户285人。

在2014年被评定为贫困村后，雷洞村逐渐发生了翻天覆地的变化——路修了、水通了、电网改造了。基础设施初步完善后，雷洞村开始依托紫云山风景区资源优势，以独有的“红石文化”为基础，“靠山吃山”发展乡村旅游，农家乐、民宿、采摘等特色项目应运而生，不仅实现了2016年整村脱贫，还让群众享受到了绿色生态发展的红利。

雷洞村的变化只是我市推进脱贫攻坚工作的一个缩影。党的十八大以来，许昌市委、市政府坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，

深入贯彻习近平总书记关于扶贫工作重要论述，紧盯目标任务，持续抓重点、解难点、强弱项、提质量，举全市之力打好打赢脱贫攻坚战。

截至2020年年底，全市193个贫困村全部退出贫困序列，累计脱贫5.76万户18.58万人，贫困发生率从2013年的4.41%降为零。

脱贫攻坚是一场没有硝烟的“总攻”。想要啃下“硬骨头”，就必须一刻也不能停，一天也不能误。

近年来，我市脱贫攻坚工作重视程度之高、政策举措之实、工作力度之大前所未有。2016年以来，全市累计投入财政专项扶贫资金21.55亿元，分批实施3399个扶贫项目。其中，基础设施类1347个、公共服务类208个、产业发展类1671个、金融扶贫类27个以及其他类项目146个。

此外，我市坚持把促进贫困群众持续稳定增收

作为脱贫攻坚的首要任务，统筹运用产业、就业、金融、消费、资产收益等举措，促进贫困群众多增收稳增收。全市培育带贫主体155家，打造旅游扶贫精品线路5条，建成村级光伏扶贫电站54个，带动贫困户19530人增收脱贫。

打赢脱贫攻坚战后，如何巩固拓展脱贫攻坚成果，不发生规模性返贫？

去年以来，我市将持续巩固拓展前期脱贫攻坚成果作为推进乡村振兴的首要任务，严守不发生规模性返贫底线，持续保持财政投入稳定、帮扶关系稳定、帮扶政策稳定，不断推动责任落实、政策落实、工作落实，夯实长效稳定脱贫基础。

2021年，全市安排财政衔接推进乡村振兴补助资金总规模56488万元，较上年增加7434万元，增幅15.15%，对接项目383个。

乡村振兴

让农村成为人人向往的地方

高高水道杨，沟壑加山梁。建安区水道杨村过去因岗地而贫穷落后，如今却成了产业兴旺、瓜果飘香的特色村落。在河南水道杨农业发展有限公司，记者看到17座规范化标准大棚整齐划一，小番茄挂满青翠的藤蔓，伴着阳光，“红、黄、绿”交相辉映，生机盎然，奏响了乡村振兴的交响曲。

近年来，我市乡村产业得到极大发展。长葛市佛耳湖镇等1镇5村获批省级以上“一村一品”示范村镇，禹州市、长葛市、鄢陵县、襄城县、建安区等成功创建省级现代农业产业园，长葛市石象镇、鄢陵县望田镇、建安区五女店镇、襄城县茨沟乡等4个乡镇获批农业农村部农业产业强镇项目创建单位。

新型农业经营主体规模不断发展壮大。我市注册登记的农民合作社由2012年的745家增加到2022年的6198家，增加了近10倍；省级以上农民合作社由2012年的18家增加到2022年的46家，增加了1.5倍；全市家庭农场达到7277家，市级以上农业产业化龙头企业达到122家。

广大乡村，是农民群众的生活家园。良好环

境，是农民群众的深情期盼。实施乡村振兴战略，乡村建设是重要任务。

2014年，我市启动农村人居环境整治工作；2018年以来，全市深入实施农村人居环境整治三年行动，接续推进农村人居环境整治提升五年行动；2021年11月27日，全市小城镇和农村人居环境综合整治集中攻坚行动会议召开，推动镇区人居环境“净起来、绿起来、靓起来、美起来”……

党的十八大以来，许昌接续推进镇村人居环境改善，以农村生活垃圾污水治理、厕所革命、村容村貌提升为主攻方向，坚持示范带动与整体推进相结合、重点突破和综合整治相统筹，努力建设一批生态宜居美丽乡村，累计创建“四美乡村”452个、省级“美丽小镇”6个、“五美庭院”近10万个。

全域开展农村生活垃圾治理，全面推动农村生活垃圾市场化保洁全覆盖，建立健全了农村生活垃圾收运处置体系，村庄生活垃圾得到有效治理，分别以禹州市、建安区农村生活垃圾分类和资源化利用国家和省级试点为依托，开展生活垃圾就

全面推进乡村振兴

石冠兵

民为邦本，本固邦宁。重农固本，国之大纲。

只有深刻理解了“三农”问题，才能更好地理解我们这个党、这个国家、这个民族。这也要求我们必须时刻牢记，“任何时候都不能忽视农业、不能忘记农民、不能淡漠农村”。

粮食连年稳产增产，农村环境持续改善，农民收入不断增加，文明乡风蔚然成风……党的十八大以来，全市上下深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述，坚持把解决“三农”问题作为全市工作的重中之重，如期打赢脱贫攻坚战，历史性地解决了绝对贫困问题，全面实施乡村振兴战略，推动农业农村取得了历史性成就，发生了历史性变革。

“中国要强，农业必须强；中国要美，农村必须美；中国要富，农民必须富。”进入新发展阶段后，全面建设社会主义现代化许昌、加快城乡融合共同富裕先行试验区建设，最艰巨、最繁重的任务依然在农村，最广泛、最深厚的基础依然在农村。

推进城乡融合、实现共同富裕，乡村振兴是必经之路、必由之路。这就要求我们坚持把“三农”工作放在大局中去思考、定位和把握，认真落实中央、省委各项部署，全面推进乡村振兴战略落地落实，促进农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足，有力支撑城乡融合共同富裕先行试验区建设。

民族要复兴，乡村必振兴。做好新时代“三农”工作，全面推进乡村振兴，责任重大、使命光荣。我们必须带着感情、带着责任、带着使命，坚定信心、鼓足干劲，克难攻坚、久久为功，以更大的决心、更明确的目标、更有力的举措，促进农业全面升级、农村全面进步、农民全面发展，在广袤田野绘就乡村振兴壮美画卷，奋力谱写新时代“三农”工作新篇章。

地分类、源头减量试点工作。2019年，许昌市被省政府表彰为“农村垃圾治理省级达标市”。

——梯次开展农村生活污水治理，优先推进城乡接合部、乡镇政府所在地、中心村等村庄的生活污水治理，农村生活污水治理率达到35%，污水乱排乱放得到有效管控。

——坚持因村制宜、因户制宜，着力推广适合村庄特点的改厕模式，以整村推进为主要抓手，稳步推进农村厕所革命，无害化卫生厕所普及率达到62.3%。许昌市被省委农村工作领导小组表彰为2019年度“农村厕所革命先进市”。

十年奋进，我市干部群众共同谱写了一曲乡村振兴的“大合唱”。新征程上，许昌儿女将砥砺前行，持续奋斗，推动乡村振兴取得更大成效。

